



书香盐城



当你爱上读书 世界就爱上了你



田畴起欢歌 沃野展新颜

——2023年盐都区农业农村工作亮点

□葛林琪 蔡辉

苦干实干——交出——务实答卷

1全年粮食播种面积96.96万亩,总产47.33万吨,实现面积、总产、单产“三增长”,新建提升高标准农田5.5万亩;

2参与种业振兴“揭榜挂帅”,新选育稻麦新品种11个,取得国家植物新品种权8个;

3新建物联网传感器、水肥一体机等智能装备100余套,培植5个标杆性数字农场(牧场、渔场),全区农业农村大数据平台进入试运行;

4成功举办专场招商推介活动10场,先后招引华东农产品交易中心、铭治渔业园、蟹皇帝食品、麦其乐食品等14个农业项目成功落户;

5成功举办第八届江苏(盐都)草莓文化旅游节、第六届农民丰收节、第七届特色农产品展销会、大纵湖大闸蟹开捕节、“苏之味”(盐都)澳门农产品专场推介会等活动;

6实施报省农业农村重大项目23个,永生银杏叶加工、现代渔业园、吉田食品包装、华东农产品交易中心等4个项目成功申报省级示范项目;蓝甜莓园项目接受全市高质量发展项目推进会现场观摩;

7全区24家重点农业全产业链加工企业产值预计超32亿元,超额完成市定目标,神农大丰获评农业产业化国家重点龙头企业,心思源食品获评农业产业化省级龙头企业;

8全区实现休闲农业综合收入超40亿元,带动近5万人就业创业。杨侍生态园、潘黄仰徐村、大

冈特色桃果产业园、尚庄番茄主题公园等4个休闲农业精品点入选2023中国美丽乡村休闲旅游精品景点线路;

9推行乡村治理“积分制”,人居环境整治提升“红黑榜”制度,5653座农村户厕改造任务全部完成。1镇6村获评首批省级生态宜居美丽乡村示范镇村。学富镇、潘黄街道仰徐村获评全国乡村治理示范镇、村;

10深入开展禁用渔具清理整治专项行动,共拆除渔具渔网2.2万个;

11新(扩)建稻麦、果蔬绿色防控基地30个,获评全省农作物病虫害绿色防控达标基地2个;

12完成池塘标准化改造1.03万亩,全区6个畜禽粪便集中处理中心实现全覆盖、全量收集、全部处置;

13推进乡村医疗互助试点项目,郭猛、张庄、大纵湖、盐渎等4个试点板块自愿参保人数累计10.79万人,筹资总额达647.38万元,参与率达76.27%,全市第一;

14扎实做好“干部联村、一村一策”,编排实施村集体经济增收项目364个,重招36个经济薄弱村项目扶持,推动村级集体稳定增收、全面达标;

15完成全国农民合作社质量提升整县推进试点任务,区级以上示范社累计达86家,新创成省级示范家庭农场6家,南荡农机专业合作社获评国家级示范社。

锐意进取——收获——荣誉满满

1创成全国休闲农业重点县;

2入选全国农村产权流转交易规范化试点县;

3获评省级数字乡村试点地区;

4乡村振兴实绩考核连续三年获得全省第一等次;

5农村人居环境整治连续五年跻身全省第一等次;

6获评省废旧农膜回收先进县;

7创成省农作物病虫害绿色防控县;

8绿岛家庭农场获评国家级生态农场;

9“潘郭尚纵”获评省级休闲农业精品区;

10邵氏水产入选江苏省渔业智慧

园区;

11“盐都草莓”跻身全国草莓区域公用品牌20强,入选全省“苏韵乡情”百优乡产;

12大纵湖大闸蟹入选江苏十佳水产品品牌,获评江苏省优质水产品,荣获上海商业联合会颁发的“优品良品”称号;

13获评全国畜牧业统计监测工作综合评估优秀县;

14获评全国水生动物防疫实验室检测能力验证基层优秀单位、江苏省水产技术推广系统先进集体;

15获评全省土壤墒情监测工作通报表扬单位。

敢为人先——创制——示范典型

1区委常委会专题开展国家乡村振兴示范县创建典型案例解剖式调研活动,印发创建简报26期,6村入选省乡村振兴示范村创建名单;

2《盐都系统谋划推进路径 精心绘就示范创建新画卷》典型做法获农业农村部推介;

3《调结构 强治理 兴品牌 推动产业融合绿色发展》典型做法入选全国绿色发展典型案例;

4《盐都精心绘制宜居宜业和美乡村“工笔画”》典型做法被省农业农村厅《调查与研究》推介;

5《盐都:以数智化为乡村振兴添“智”提“质”》典型做法获学习强国推介;

6创新推进“村级网购”模式获央视频道宣传推广;

7加兵农机“农机维修+综合农事”社会化创新模式获评江苏省农业社会化服务典型;

8“网格红+执法蓝”农机安全监管新模式获全省推介;

9《盐都强化农机源头管理,提升本质安全水平》典型做法在省相关座谈会经验交流;

10《盐都多措并举守牢防贫返贫底线》典型做法获省乡村振兴简报推介;

11办成的全市首件农村宅基地案件获评全省优秀案件;

12全省首张村级财务电子票据在盐都区开出;

13全区92个村居纳入“小田变大田”改革试点,农村产权交易新成交3486宗、交易额1.99亿元。

“盐之有味”年货节办到了南京

本报讯(记者 陈为琨 通讯员 胡勇 吴静)年味渐浓时刻,尝鲜“盐城滋味”。1月13日,在南京市盐城商会举办的南京中小企业商会新春年会上,“盐之有味”年货节同时开幕。数十类三百余种盐城优质“土特产”精彩亮相,引起与会嘉宾热烈反响。

“此次年货节既是助力商会的新春年会,丰富南京节日市场,又是推广‘盐之有味’品牌、寻求更多合作商机。”银宝集团相关负责人介绍,年货节产品种类丰富、特色鲜明,具有名、特、优、新等诸多特点,堪称“群英荟萃”。银宝盐田稻米和精制海盐、响水西兰花、滨海果老首乌、滨海香肠、东台西瓜、阜宁大糕、盐都葛武嫩姜片、学富葛根粉、大纵湖醉蟹、秦南海鸭蛋、建湖藕粉圆、伍佑醉螺、大

麻虾酱、亭湖草鸡蛋、何老大大酱油、益林庆茂酱油、滨海五醒浆酒、大丰江苏人酒、东台陈皮酒等众多特色产品纷纷亮相。“以参加新春年会的形式举办年货节,线上线下相结合,来展示展销盐城优质农产品,效果很好,很受欢迎,当天线上订单爆单,活动推介宣传视频浏览量过万。今后将瞄准目标人群,加大举办频次,进一步扩大展示展销的影响。”

现场推介引起嘉宾浓厚兴趣。“原来盐城的农业这么强!是长三角地区面积最大、生态最好、区位优势最明显的平原农业区,16个农产品产量和规模长期稳居江苏省首位。”与会的企业家们纷纷表示,“盐之有味”区域公用品牌含金量十足、值得更大期待;作为品牌运营方,银宝集团这个“农字头”举大旗、负责任,为盐城

农业作出了很大贡献。

“我们作为‘盐之有味’品牌运营主体,发起成立了盐城市优质农产品品牌营销协会。目前,协会拥有会员企业120余家,其中地理标志产品18个、非遗品牌16个、老字号品牌12个、江苏精品7个,注册‘盐之有味’商标35件,涵盖全市20多个品类,超1000个优质农产品。”银宝集团相关负责人介绍,近年来,盐城积极贯彻品牌强农战略,着力构建“1+9+N”特色农产品品牌体系,即构建1个市级区域公用品牌、做大9个优势产业品牌、做强N个企业产品品牌,全方位培优提升农产品品牌。

在持续放大“盐之有味”品牌效应的过程中,银宝集团搭建了“盐之有味”京东助农馆、盐城馆和“盐阜银宝”商城等,

深入开展进商超、景区、服务区等“八进”行动,并开展形式多样的宣传推广活动。今年,重点启动“盐之有味”运营中心的建设和布点工作。目前,设在盐城市金融城的“盐之有味”运营中心门店已经试营业,设在南京市润宁大酒店一楼的南京门店开辟了约800平方米的农产品展示厅,通过展示、品鉴、团购、礼品定制、开通云展厅等服务,为南京市民提供舌尖上的盐城美味。

“合作如兰,扬其香;采而佩之,共赢四方!”当天活动现场,登台推介的“盐之有味”供应链公司相关负责人代表银宝集团,代表盐城,向与会嘉宾发出诚挚邀请,希望大家更多地关注、推介、参与、分享“盐之有味”,与“盐之有味”携手共进、合作共赢。

射阳5个村获评“江苏省乡村振兴示范村”

本报讯(陈双)近日,省农业农村厅、省乡村振兴局联合发布2023年江苏省乡村振兴示范乡镇、示范村创建名单,射阳县特庸镇王村、洋马镇贺东村、合德镇友爱村、新坝镇新潮村、海河镇烈士村获评“江苏省乡村振兴示范村”。

特庸镇王村因蚕桑产业闻名,享有“华夏蚕桑第一村”的美誉。全村大约90%农户从事栽桑养蚕,蚕桑产业已成为王村群众致富增收的主要收入来源。近年来,该村党总支坚持党建引领,组织引领、党员带头,探索形成“春蚕”乡村振兴工作方法,在助力王村乡村振兴上取得显著成效。建成350平方米新时代文明实践站,图书室藏书量达15000册,配有朗读亭、电子阅读机、带货直播设备和妇女儿童之家。组建820人志愿者服务队,常态化开展理论宣讲、文化进村、敬老助残、文明创建等公益活动。常态化开展“两户一家”“最美家庭”“美丽庭院”等星级评比活动。

洋马镇贺东村位于洋马镇最东侧,村域面积19平方公里,在册耕地面积1.2万亩。先后获得省特色田园乡村、省

乡村旅游重点村、省民主法治示范村、市先进基层党组织、市文明村等称号。该村党群服务中心与江苏鹤乡菊海景区、银宝菊花全产业链项目相邻,坚持把党总支建在产业链上,用党建之“实”引领乡村振兴。近年来,依托“十有微服务清单”功能,形成集产业就业、行政服务、文旅康养为一体的“15分钟便民生活圈”,将贺东村全力打造成便民服务中心和网红直播村。2022年实现全村人均可支配收入3.5万元,村集体增收86.9万元,2023年通过自主经营、资产租赁、资源发包等形式,实现村集体收入105.41万元。

合德镇友爱村村域总人口2860人,总耕地面积6850亩,2023年总资产2503.4万元,农民人均可支配收入37856元。先后投入1.2亿元,建成省级农业园4600亩、“春天里”小区2.8万平方米,“在水一方”民宿3200平方米等一系列乡村振兴基础设施。近年来,该村全力构建以村党总支为圆心的乡村振兴“同心圆”,以勾画“高规划”引资治理“高质量”,以创新“星服务”撬动满意“新动

能”,以“锚定”破解振兴“瓶颈点”,讲好“全国劳模”故事,创新“5+X”乡村治理“朋友圈”,让尊老爱幼、邻里和睦、诚实守信成为友爱最美“名片”。全面依托“中国美丽休闲乡村”等金字招牌,全力打造一批“农创文旅融合、灵动元素彰显、故事人气集聚”的乡村振兴基地,让一大批中小学生、返乡农民工、大学生村官在追梦打卡中寻找创新“基因”,助力乡村振兴。

新潮村位于新坝镇北首,因20世纪六七十年代在全国劳动模范、原党支部书记巴一恺的带领下,村民将盐碱滩造成大粮仓的先进事迹而享誉全国。先后荣获全国乡村治理示范村、中国传统村落、中国最美村镇、江苏省生态宜居美丽示范村、盐城市乡村振兴先进集体等荣誉。该村坚持“党建为核”,充分发挥党建引领作用,组建一支20人乡村治理服务队,不定期开展“微心愿”认领等志愿服务,实现强信心、暖人心、汇民心、筑同心,集聚起党建引领的强大动力。修建保护国家级传统村落——“新潮九队”旧址,保持“原味”,新建红色文化传承

馆、人大小院、红新驿站等多个红色项目,让红色文化同地方风景、乡愁、韵味相融合。

海河镇烈士村因新四军三师18名勇士抗击日寇、长眠于此得名,是我市128个以烈士名字命名的镇村之一,有着深厚的红色底蕴,更有敢于斗争、善作能成的英雄传统和底气。先后荣获全国文明村、全国乡村治理示范村等荣誉。该村2020年与大米产业园、四季果香农业园签订联建协议,近年来持续推进整村土地流转,依托入驻的农业龙头企业,以省道329乡村振兴示范带为载体,加快特色农业产业布局,逐步形成农旅融合样板村。该村还是苏北农房改善第一批试点村,旭日新型社区现有居民314户,成立红色物业,建设智慧社区,6名保洁人员保持小区常态化地面清洁、垃圾日积日清,绿化及时修剪。烈士村作为全镇“四清一治一改一提升”示范村,积极打造生态河道17公里、鲜花长廊13公里,实现“房屋集中有特色、农田连片有规模、道路平整有绿化、河道清洁无杂物”的农村环境治理新样板。

新闻速递

射阳县总工会 推进绿色低碳工厂建设

本报讯(郁超)日前,射阳县总工会在该县“双碳”产业园挂牌成立“绿色低碳工厂培训基地”。

近年来,该县总工会抢抓双碳战略机遇,以系统思维、破题思维和解题思维,积极探索工会助力绿色低碳发展路径,在全市率先建成绿色低碳工厂培训基地,形成“绿色教育+技能升级+典型引领”的培训模式。

强化绿色教育转理念。依托低(零)碳产业园区、沿海双碳产业园等平台载体,从生产、生活、生态三个方面,精心开展“寻碳、追碳、降碳”系列学习活动,实境展示射阳绿色低碳发展成果,引导广大职工切实增强推动绿色发展的内生动力。提升职业技能促发展。邀

请江苏省林业科学研究院、南京林业大学等高校科研机构的相关专家专题授课,开展“智能化、数字化、绿色化”业务培训,将低碳环保理念融入劳动教育、技能培训,突出科技元素,以现场教学、实地操作,让广大职工在实践中掌握更多低碳环保知识、提升绿色发展技能、养成节能减排习惯,以实际行动助力绿色低碳发展。

发挥劳模作用树标杆。建成以全国“五一劳动奖章”获得者钱加艳、盐城市劳模戴广来领衔的示范工作室,定期开展行业技术分析、前沿动态分享、创新成果展示等活动,通过典型引领,示范带动广大职工践行绿色理念、推动绿色发展。

稳就业 共富裕

□孙昌华 张建忠

1月16日,射阳县长荡镇长荡社区北侧的盐城福道玩具有限公司车间里的工人们忙得不亦乐乎。

“我今年59岁了,来公司上班已有17年,担任手工组长。没想到我上了年纪,还能在家门口找到合适的工作,一个月也能挣上3000左右的工资!”车间里,该镇中河村一组村民仓定巧正有条不紊地缝制玩具。居民吴艳霞接了仓定巧的话:“在公司忙的时候,我就来打打工,每天还有200元左右的收入,何乐而不为呢!”最开心的是中河村四组的赵俊香和中沙村一组的姚志云,她们家孩子小,现在家门口上班,既能照顾好老人,又能照顾孩子,每天还能拿到100元左右的工资。

“产业兴、就业稳。目前在公司,农闲来帮忙的员工有70多人。公司还努力拓展新的就业渠道,确保企业稳定运行,保障群众稳岗就业。产品出口比利时、法国、德国等欧美国家和地区,年产值1000多万元。”该公司总经理吴鹏说。

“我镇通过举办‘创业故事会’以及创业政策宣传进村(社区),积极鼓励在外务工人员返乡创业,在解决农村劳动力就业、增加农民收入的同时,还有助于带动了当地经济的发展和乡村振兴。下一步,我们将紧盯就业目标任务,用实用好就业补助资金,构建适应产业发展的职业技能培训体系,保障企业用工,服务产业发展,同时也让人民群众的收入更多,生活得更加幸福!”该镇相关负责人说。

新都街道

开展消防安全培训

本报讯(张夏青)近日,盐南高新区新都街道组织开展消防安全培训,进一步提高相关监管人员的理论基础和业务技能,筑牢安全生产“第一道防线”。

本次培训采用专题学和实战学相结合的方式。邀请安全专家现场授课,并联合安监局工作人员深入沿街经营场所,

围绕消防、燃气、用电等进行实地检查,重点解决网格员安全检查“怎么查”的难题。

下一步,新都街道将牢固树立“安全高于一切”的理念,持续加大安全生产排查力度,构建“全面覆盖、层层履责、网格到底、责任到人”的安全监管模式,确保辖区群众生命财产安全。

新河街道

做好规上企业“智改数转”

本报讯(夏恒亮 李建霞)1月8日,笔者从盐南高新区新河街道经济发展局获悉,该街道完成2023年规上企业“智改数转”项目13个,其中完成规模以上工业互联网服务企业5家、技改升级企业4家、盐城市首批创新产品4个,“智改数转”覆盖率达全区前列。

下一步,该街道将以新一代信息技术与制造业深度融合为主线,以智能制造为主攻方向,以工业互联网创新应用为着力点,全方位、多场景、深层次推进企业“智改数转”,促进制造业质量变革、效率变革、动力变革,提升产业链供应链现代化水平。

伍佑街道民主社区

检修电路保障安全

本报讯(陈卫江 耿佳丽)连日来,盐南高新区伍佑街道民主社区持续开展居民用电安全电路检修志愿服务,普及安全用电常识,维护社会和谐稳定。

活动中,社区网格员和电工志愿者深入居民家中,对短路、漏电、接触不良等故障逐

一排查、快速整改,还现场发放宣传材料,讲解生活用电常识、触电急救方法等,做到防患于未然。

“平时家里就我们老夫妻两个人,用电安全也不太懂,真是太感谢你们了,这下可以安心地用电了。”社区陈奶奶拉着志愿者的手不停地表示感谢。